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Framkvæmd 

Lýsing á rannsókn  
 Framkvæmd: Félagsvísindastofnun fyrir embætti ríkislögreglustjóra og lögregluna á höfuðborgarsvæðinu.   
 Markmið: Að kanna reynslu landsmanna af afbrotum og öryggistilfinningu almennings. Einnig var hluti af könnun að 
spyrja um viðhorf til lögreglu og þjónustu en það var birt í skýrslu sem Félagsvísindastofnun vann sem heitir „Viðhorf til 
lögreglu: Könnun á viðhorfum almennings til þjónustu og starfa lögreglunnar 2017“.   
 Aðferð: Netkönnun.  
 Framkvæmdartími: 11.05.2017-21.06.2017.  
 Úrtak: 4.000 manns á öllu landinu, 18 ára og eldri, helmingur af höfuðborgarsvæðinu og helmingur af  
 landsbyggðinni.  

Stærð úrtaks og svörun  
 Upphaflegt úrtak: 4.000.  
 Fjöldi svarenda: 2.515.  
 Svarhlutfall: 63%.  

Tafla 1. Greiningarbreytur  

  

 

 

 

 

*Höfn telst með Suðurlandi frá  01.01.15 þegar breytingar urðu á umdæmaskipan, en var í könnunum fyrir þann  tíma hluti af Austurlandi. 

Gögn rannsóknarinnar eru vigtuð til þess að úrtak endurspegli þýði sem best með tilliti til búsetu, aldurs, menntunar og kyns 
(sjá einnig í „Fyrirvarar“ á bls. 14). Fjöldatölur í skýrslunni eru því námundaðar að næstu heilu tölu, en hlutföll miðast við fjölda-
töluna eins og hún væri með aukastöfum. Misræmi getur því verið í samanlögðum fjölda einstaklinga í greiningum og í tíðni-
töflum. 

Lögregluumdæmin hafa verið flokkuð eftir búsetu   
Höfuðborgarsvæðið  Lögreglan á höfuðborgarsvæðinu 
Suðurnes   Lögreglan á Suðurnesjum 
Vesturland/Vestfirðir  Lögreglan á Vesturlandi, Lögreglan á Vestfjörðum 
Norðurland   Lögreglan á Norðurlandi eystra , Lögreglan á Norðurlandi vestra 
Austurland   Lögreglan á Austurlandi 
Suðurland*   Lögreglan á Suðurlandi, Lögreglan í Vestmannaeyjum 

  
Hlutfall,      

óvigtuð gögn 
Fjöldi,  

vigtuð gögn 
Hlutfall,  

vigtuð gögn 
Hlutfall  
í þýði 

Kyn     

Karl 49,2% 1242 49,4% 49,4% 
Kona 50,8% 1273 50,6% 50,6% 
Aldur      
18-25 ára 7,2% 351 14,0% 14,0% 
26-35 ára 14,6% 472 18,8% 18,8% 
36-45 ára 18,0% 449 17,8% 17,8% 
46-55 ára 21,0% 427 17,0% 17,0% 
56-65 ára 19,6% 386 15,4% 15,4% 
66 ára og eldri 19,6% 430 17,1% 17,1% 
Búseta       
Höfuðborgarsvæðið 50,5% 1579 62,8% 62,8% 
Vesturland og Vestfirðir 8,3% 167 6,6% 7,0% 
Norðurland 17,4% 296 11,8% 11,2% 
Austurland 5,8% 99 3,9% 3,7% 
Suðurland 11,0% 199 7,9% 8,3 % 
Suðurnes 7,0% 175 7,0% 7,0% 
Menntun       

Grunnskólamenntun 12,0% 727 31,2% 31,2% 
Framhaldsskólamenntun 42,2% 889 38,2% 38,2% 
Háskólamenntun 45,8% 713 30,6% 30,6% 

Öryggistilfinning íbúa 
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Öryggistilfinning íbúa Könnun 2017 

Spurning 1 

Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í 

þínu hverfi/byggðarlagi þegar myrkur er skollið á? 

Marktækur munur var milli karla og kvenna. 

Karlar voru líklegri en konur til að svara að þeir 

væru mjög öruggir einir á ferli í sínu hverfi/

byggðarlagi í myrkri, eða 65% karla á móti 36% 

kvenna. 

Einnig var marktækur munur milli aldursflokka 

en eldri en 56 ára voru líklegri til að vera frekar 

eða mjög óöruggir en síður þeir sem voru 

yngri. 

Enginn íbúa á Austurlandi taldi sig óöruggan og 

aðeins lítið hlutfall íbúa á Vesturlandi/

Vestfjörðum, Norðurlandi og Suðurlandi töldu 

sig óörugga einir á gangi í eigin hverfi eftir 

myrkur. Lægst hlutfall íbúa sagðist „mjög ör-

uggt“ á höfuðborgarsvæðinu og á Suður-

nesjum, eða um 44%. Á öðrum svæðum var 

hlutfallið á bilinu 50-82% 

Hærra hlutfall þeirra sem höfðu lokið grunn-

skólaprófi taldi sig mjög óörugga heldur en 

þeirra sem höfðu lokið meiri menntun. 
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Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög örugg(ur) 1.203 

Frekar örugg(ur) 998 

Frekar óörugg(ur) 151 

Mjög óörugg(ur) 43 

Fjöldi svarenda 2.396 

2.202; 

92%

194
8%

Örugg/(ur) Óörugg/(ur)

 
Fjöldi 
svara 

Mjög  
örugg(ur) 

Frekar 
örugg(ur) 

Frekar 
óörugg(ur) 

Mjög 
óörugg(ur) 

Kyn*      

Karl 1.196 64,5% 32,5% 1,9% 1,0% 

Kona 1.199 35,9% 50,8% 10,7% 2,6% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 332 53,0% 37,3% 9,0% 0,6% 

26-35 ára 447 57,3% 38,5% 3,6% 0,7% 

36-45 ára 430 56,0% 38,4% 4,2% 1,4% 

46-55 ára 415 48,9% 45,1% 4,3% 1,7% 

56-65 ára 373 44,8% 43,2% 8,6% 3,5% 

66-75 ára 403 39,7% 47,4% 9,7% 3,2% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.496 44,3% 45,1% 8,6% 2,0% 

Suðurnes 166 44,0% 47,6% 4,8% 3,6% 

Vesturland og 
vestfirðir 

163 67,5% 30,1% 2,5%  

Norðurland 283 65,4% 31,4% 2,1% 1,1% 

Austurland 94 81,9% 18,1%   

Suðurland 193 49,7% 46,1% 2,6% 1,6% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 709 46,5% 44,6% 6,3% 2,5% 

Nám á framhalds-
skólastigi 

872 52,2% 38,6% 7,7% 1,5% 

Nám á háskólastigi 706 51,3% 42,6% 4,7% 1,4% 

*Marktækur munur milli hópa    
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Spurning 2  

Hversu örugg(ur) eða óörugg(ur) finnst þér þú vera þegar þú ert ein/einn á ferli í 

miðborg Reykjavíkur þegar myrkur er skollið á eða eftir miðnætti um helgar? 

Marktækur munar var á milli kyns, aldurs-

flokka, búsetu og menntunar þegar spurt 

var um öryggi/óöryggi í miðbæ Reykjavíkur 

ein/einn á ferli eftir myrkur eða eftir mið-

nætti um helgar. Til dæmis taldi yfir 

helmingur karla sig örugga (56%) en aðeins 

20% kvenna. Þá voru íbúar höfuðborgar-

svæðisins öruggari en íbúar annarra 

landsvæða. 45% frá höfuðborgarsvæðinu 

taldi sig örugga en mest 31% frá öðrum 

svæðum. Stærst hlutfall þeirra sem sögðust 

mjög óöruggir voru frá Vesturlandi og 

Vestfjörðum, en þegar tekið var saman 

frekar/mjög óöryggir voru flestir frá 

Austurlandi. 

Flestir  þeirra sem höfðu lokið menntuninni 

„grunnskólapróf“ voru óöruggir eða um 

69%. 

Þeir sem svöruðu að þeir fyndu fyrir óöryggi 

í miðborg Reykjavíkur þegar þeir væru einir 

á ferli eftir að myrkur væri skollið á eða eftir 

miðnætti um helgar, voru spurðir hvaða 

þættir hefðu helst áhrif. Flestir svöruðu „ótti 

við að geta ekki varið mig ef e-r ræðst á 

mig“, eða 52%.  

Svarmöguleikar Fjöldi  

Mjög örugg(ur) 155 

Frekar örugg(ur) 607 

Frekar óörugg(ur) 675 

Mjög óörugg(ur) 571 

Fjöldi svarenda 2.008 

 
Fjöldi 
svara 

Mjög 
örugg(ur) 

Frekar 
örugg(ur) 

Frekar 
óörugg(ur) 

Mjög 
óörugg(ur) 

Kyn*      

Karl 987 11,4% 44,7% 28,5% 15,4% 

Kona 1.020 4,1% 16,3% 38,6% 41,0% 

Aldursflokkar*      

18-25 ára 319 13,2% 34,5% 33,9% 18,5% 

26-35 ára 413 9,0% 37,5% 36,1% 17,4% 

36-45 ára 377 8,0% 31,0% 33,7% 27,3% 

46-55 ára 353 5,4% 27,2% 31,4% 36,0% 

56-65 ára 283 5,3% 26,5% 32,9% 35,3% 

66-75 ára 264 4,9% 20,8% 32,6% 41,7% 

Búseta*      

Höfuðborgarsvæðið 1.290 9,7% 35,3% 32,9% 22,1% 

Suðurnes 139 7,0% 23,9% 33,8% 35,2% 

Vesturland og vestfirðir 142 1,9% 22,3% 36,3% 39,5% 

Norðurland 215 2,7% 22,7% 33,3% 41,3% 

Austurland 75 2,7% 17,7% 35,4% 44,2% 

Suðurland 147 7,2% 20,1% 33,8% 38,8% 

Menntun*      

Grunnskólapróf 530 6,4% 24,3% 33,0% 36,2% 

Nám á framhaldsskólastigi 749 8,1% 29,9% 33,8% 28,2% 

Nám á háskólastigi 625 8,6% 37,0% 33,9% 20,5% 

*Marktækur munur milli hópa     

763; 38%

1.246; 
62%

Örugg(ur) Óörugg(ur)
„Hvaða þættir hafa helst áhrif“ á óöryggi, hakaðu við: 

52%

16%

14%

7%

12%

Ótti við að geta ekki varið mig ef einhver ræðst á
mig

Umfjöllun um afbrot í miðborginni í fjölmiðlum

Ótti við afleiðingar þess ef einhver ræðst á mig

Reynsla einhvers sem ég þekki af afbrotum í
miðborginni

Annað
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Spurning 3  

Hvaða brot telur þú vera mesta vandamálið í þínu hverfi/byggðarlagi? 

Stöplar segja til um algengi innan hverrar raðar t.d. þeir sem voru í aldurshópnum 66 ára og eldri nefndu oftast „tel ekkert brot vera vanda-

mál“ og næst oftast „umferðarlagabrot“. 

Þegar spurningin „hvaða brot telur þú vera mesta vandamál í þínu hverfi/byggðarlagi“ er skoðuð má sjá að marktækur munur 

var á milli aldursflokka, búsetu og menntunar. T.d. nefna 26% á höfuðborgarsvæðinu að eignaspjöll séu mesta vandamálið en 

10% á Suðurnesjum. Í öðrum landshlutum er hlutfallið lægra. Hins vegar nefna fáir á höfuðborgarsvæðinu fíkniefnabrot (7%) en 

15% nefna það sem „mesta vandamálið“ á Austurlandi, Suðurlandi og Vesturlandi/Vestfjörðum.  Flestir á elsta aldursbilinu (66 

ára og eldri) töldu ekkert brot vera vandamál eða 36%, sem er mun hærra hlutfall en í hinum aldursflokkunum. Þá mátti sjá að 

af þeim sem höfðu háskólamenntun töldu hlutfallslega færri að ekkert brot væri vandamál, heldur en þeirra sem höfðu lokið 

minni menntun.  

*Undir „annað“ fellur rán (N=8), fjársvik (N=15) og 

annað (N=21). Kynf.brot féll undir „annað“ árið 2015. 

Svarmöguleikar Fjöldi  

Umferðarlagabrot 572 

Eignaspjöll 390 

Innbrot 216 

Fíkniefnabrot 198 

Þjófnaður 110 

Annað 45 

Kynferðisbrot 37 

Ofbeldi/líkamsárásir 32 

Tel ekkert brot vera vandamál 470 

Alls 2.070 

Fjöldi 

svara

Eignaspjöll-

skemmdarverk

Umferðarlaga   

brot

Fíkniefna  

brot

Kynferðis   

brot Þjófnaður Innbrot

Ofbeldi-

líkamsárásir

Tel ekkert brot 

vera vandamál Annað

Kyn

Karl 1.043 19% 28% 10% 2% 6% 9% 1% 23% 2%

Kona 1.028 18% 28% 10% 1% 5% 12% 2% 23% 2%

Aldursflokkar*

18-25 ára 319 25% 23% 13% 3% 3% 10% 2% 18% 3%

26-35 ára 392 22% 25% 7% 4% 5% 11% 2% 23% 2%

36-45 ára 389 20% 28% 14% 2% 8% 11% 1% 13% 2%

46-55 ára 334 15% 33% 9% 1% 7% 10% 1% 23% 1%

56-65 ára 319 17% 29% 10% 1% 5% 12% 1% 25% 2%

66 ára og eldri 317 15% 28% 6% .. 3% 9% 2% 36% 3%

Búseta*

Höfuðborgarsvæðið 1.284 26% 20% 7% 2% 6% 14% 2% 19% 2%

Suðurnes 149 10% 33% 11% .. 12% 9% .. 21% 3%

Vesturland og Vestfirðir 138 3% 42% 15% 1% 2% 3% .. 33% 1%

Norðurland 254 9% 43% 11% 2% 3% 3% 1% 28% 1%

Austurland 86 2% 42% 15% 1% 1% .. .. 33% 6%

Suðurland 161 8% 36% 15% 1% 3% 4% .. 32% 1%

Menntun*

Grunnskólapróf 594 17% 29% 13% 1% 7% 6% 0% 24% 1%

Nám á 

framhaldsskólastigi
771 18% 27% 8%

1%
5% 11% 2% 24% 3%

Nám á háskólastigi 608 23% 24% 8% 3% 4% 14% 2% 19% 2%

Í línunni "karl" má sjá með súlunum að flestir karlar völdu "umferðarlagabrot", næstflestir "Tel ekkert brot vera vandamál" o.s.frv.

*Marktækur munur milli hópa
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Spurning 4 

Hversu oft, ef einhvern tímann, voru aðstæður þannig hjá þér árið 2016 að þú hafðir 

áhyggjur af því að verða fyrir afbroti? 

*Marktækur munur á milli hópa 

 

Hvers konar afbroti hafðir þú mestar 

áhyggjur af að verða fyrir?*  

Svarmöguleikar Fjöldi 
Hlutfall

(%) 

Aldrei 1209 51,2 

Mjög sjaldan 734 31,1 

Frekar sjaldan 372 15,7 

Frekar oft 39 1,6 

Mjög oft 7 0,3 

Fjöldi svarenda 2361 100 

 
Fjöldi 
svara Aldrei 

Mjög 
sjaldan 

Frekar 
sjaldan 

Frekar 
oft Mjög oft 

Kyn*       
Karl 1.180 55,5% 28,7% 14,2% 1,4% 0,2% 

Kona 1.181 46,9% 33,5% 17,2% 1,9% 0,4% 

Aldursflokkar*       

18-25 ára 327 31,8% 38,2% 26,9% 1,8% 1,2% 

26-35 ára 437 40,3% 39,4% 18,1% 2,3% .. 

36-45 ára 419 38,4% 35,3% 24,3% 1,7% 0,2% 

46-55 ára 406 52,2% 33,5% 13,3% 0,7% 0,2% 

56-65 ára 365 64,7% 26,8% 6,3% 1,9% 0,3% 

66-75 ára 408 78,2% 13,7% 6,4% 1,7% .. 

Búseta*       

Höfuðborgarsvæðið 1.481 47,6% 32,5% 17,2% 2,3% 0,4% 

Suðurnes 161 54,0% 25,5% 19,3% 0,6% 0,6% 

Vesturland og Vestfirðir 162 61,7% 27,2% 11,1% .. .. 

Norðurland 279 55,6% 31,5% 12,2% 0,7% .. 

Austurland 90 65,6% 22,2% 12,2% .. .. 

Suðurland 186 55,4% 31,2% 12,4% 1,1% .. 

Menntun*       

Grunnskólapróf 714 58,8% 24,1% 16,7% 0,4% .. 

Nám á framhaldsskólastigi 868 50,9% 31,0% 15,1% 2,4% 0,6% 

Nám á háskólastigi 705 44,0% 38,7% 15,3% 1,7% 0,3% 

*þeir sem svöruðu „aldrei áhyggjur“ eða 

„vil ekki svara“ fengu ekki spurninguna) 

Ár könnunar, spurt um undangengið ár 
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Um 49% höfðu einhvern tímann haft áhyggjur af því að verða fyrir afbroti á árinu 2016, þar af 46% frekar eða mjög sjaldan. 

Marktækur munur var á milli kyns, aldursflokka, búsetu og menntunar þegar spurt var um áhyggjur að verða fyrir afbroti. T.d. 

sögðu flestir á Austurlandi að þeir hefðu aldrei áhyggjur (66%), en fæstir á höfuðborgarsvæðinu eða 48%. Þegar spurt var hvers 

konar afbrot aðilar höfðu mestar áhyggjur af, nefndu flestir innbrot (29%), næst flestir ofbeldi/líkamsárás (18%) og þar á eftir 

þjófnað (14%). Þá vekur athygli að 13% höfðu mestar áhyggjur að verða fyrir kynferðisbroti sem er hærra hlutfall en síðustu ár, 

en umræða um slík brot jókst mikið á árinu 2017.  Einnig var spurt í könnuninni „Árið 2016 gerðir þú eitthvað til að auka öryggi 

þitt í þeim aðstæðum þar sem þú hafðir áhyggjur?“ og gefnir upp nokkrir valmöguleikar auk opins valmöguleika. Flestir svöruðu 

til að þeir höfðu forðast illa upplýst svæði (18%) og/eða forðast  fámenn svæði/götur (17%). 
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Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot Könnun 2017 

*Marktækur munur á milli hópa 
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 Innbrot Þjófnaður Eignaspjöll 
Ofbeldis-

brot 
Kynferðis-

brot 

Kyn     * 

Karl 7% 10% 17% 2% 1% 

Kona 5% 8% 16% 2% 4% 

Aldursflokkar  *  * * 

18-25 ára 4% 11% 14% 7% 11% 

26-35 ára 6% 11% 14% 2% 4% 

36-45 ára 7% 10% 19% 1% 3% 

46-55 ára 7% 9% 18% 1% 0% 

56-65 ára 7% 7% 19% 1% .. 

66-75 ára 5% 4% 15% 0% .. 

Búseta * * *  * 

Höfuðborgarsvæðið 7% 10% 20% 2% 3% 

Suðurnes 6% 7% 14% 1% 1% 

Vesturland og Vestfirðir 6% 10% 12% 2% 2% 

Norðurland 4% 8% 9% 1% 2% 

Austurland 1% 3% 7% .. 4% 

Suðurland 3% 4% 11% 3% .. 

Menntun   * *  

Grunnskólapróf 7% 7% 13% 3% 3% 

Nám á framhaldsskólastigi 6% 9% 19% 2% 3% 

Nám á háskólastigi 5% 10% 19% 1% 2% 

Spurning 5 

Varðst þú fyrir einhverjum af eftirtöldum brotum á undangengnu ári?   

Svarmöguleikar 2017 Hlutfall % 

Innbrot 143 6,0 

Þjófnaður 211 8,8 

Ofbeldisbrot 48 2,0 

Kynferðisbrot 66 2,8 

Eignaspjöll 414 17,4 

**Í síðustu könnun voru „svik vegna viðskipta á netinu“ tekin með og hlutfall því hærra það ár. 

Um fimmtungur íbúa hafa orðið fyrir a.m.k einni 

tegund brots á undangengnu ári, þ.e. einhverri 

tegund brots sem spurt var um. 

Hlutfallslega flestir íbúar urðu fyrir eigna-

spjöllum, en 17% íbúa sögðu að þeir hefðu orðið 

fyrir slíkum brotum á undangengnu ári, þá urðu 

9% íbúa fyrir þjófnaði og 6% fyrir innbroti. Tæp 

3% urðu fyrir kynferðisbroti, og um 2% fyrir 

ofbeldisbroti.  

Þegar litið er til þróunar síðustu árin má sjá að 

þeir sem urðu fyrir þjófnaði eru færri í könnun 

2016 og 2017, en fyrri ár. Þá urðu einnig færri 

fyrir ofbeldisbroti, en hlutfallið er þó lágt og 

viðkvæmt fyrir breytingum. Þá má sjá að eigna-

spjöll eru einnig færri miðað við síðustu ár. 

Kynferðisbrotum hefur hins vegar fjölgað, en 

mögulegt er að aukin umræða hafi orðið til þess 

að íbúar séu bæði meðvitaðri um slík brot og 

mögulega frekar tilbúin að segja frá því. Mark-

tækt fleiri konur (4%) en karlar (1%) urðu fyrir 

kynferðisbroti, og helst þeir sem voru í yngsta 

aldursflokknum. 

Sjá má nánar um orðalag spurninga á bls. 14. 

Ár könnunar, spurt um undangengið ár 

469; 20%

1930; 80%

Varð fyrir broti**

Nei, varð ekki fyrir
broti
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*Marktækur munur á milli hópa 

 

 Innbrot Þjófnaður Eignaspjöll 
Ofbeldis-

brot 
Kynferðis-

brot 

Kyn    *  
Karl 33,3% 33,0% 15,6% 60,9% Ekki spurt 

Kona 42,1% 25,6% 17,4% 12,5% Ekki spurt 

Aldursflokkar   *   *   

18-25 ára 33,3% 13,2% 15,6% 20,8% Ekki spurt 

26-35 ára 57,7% 33,3% 12,7% 50,0% Ekki spurt 

36-45 ára 28,6% 42,9% 20,7% 100,0% Ekki spurt 

46-55 ára 35,5% 37,1% 16,0% 50,0% Ekki spurt 

56-65 ára 23,8% 29,2% 16,9% .. Ekki spurt 

66-75 ára 41,2% 10,5% 15,1% .. Ekki spurt 

Búseta           

Höfuðborgarsvæðið 35,0% 30,1% 14,2% 34,3% Ekki spurt 

Suðurnes 22,2% 41,7% 20,8% 100,0% Ekki spurt 

Vesturland og Vestfirðir 33,3% 17,6% 36,8% .. Ekki spurt 

Norðurland 60,0% 40,9% 19,2% 33,3% Ekki spurt 

Austurland 100,0%   33,3% .. Ekki spurt 

Suðurland 50,0% 14,3% 15,8% 60,0% Ekki spurt 

Menntun           

Grunnskólapróf 37,5% 35,8% 17,8% 36,4% Ekki spurt 

Nám á framhaldsskólastigi 44,9% 29,3% 21,1% 33,3% Ekki spurt 

Nám á háskólastigi 28,6% 26,8% 11,0% 33,3% Ekki spurt 

Spurning 6  

Tilkynntir þú [brotið] sem þú varðst fyrir árið 2016? 

Svarmöguleikar** 2017 Hlutfall % 

Innbrot 50 37,0% 

Þjófnaður 61 29,6% 

Ofbeldisbrot 17 35,1% 

Kynferðisbrot Ekki spurt Ekki spurt 

Eignaspjöll 63 16,5% 

**Í síðustu könnun voru „svik vegna viðskipta á netinu tekin með. 

Hlutfallslega flestir tilkynntu innbrot, eða 

37%, sem er þó minna hlutfall en síðustu ár, 

en hlutfallið var t.d. 48% í könnuninni árið 

2013. Næst flestir tilkynntu ofbeldisbrot, eða 

35% og þar á eftir þjófnaði, eða 30%. Þá til-

kynntu 16,5% eignaspjöll sem er líka hlutfalls-

lega minna en síðustu ár, en hlutfallið var 24% 

í könnun frá 2013. Þróunin í hlutfalli lands-

manna sem tilkynna innbrot, þjófnaði og 

eignaspjöll er því á niðurleið, en hlutfall sem 

tilkynnir ofbeldisbrot svipað og árin 2013-

2015.  

Marktækur munur var á milli aldurshópa 

þegar spurt var hvort þjófnaður var tilkynntur, 

og tilkynnti frekar fólk á miðjum aldri (29-

33%) en lægra hlutfall í yngsta og elsta aldurs-

hópnum. Þá var marktækur munur milli karla 

og kvenna sem tilkynntu ofbeldisbrot, en 61% 

karla tilkynntu ofbeldisbrot sem þeir urðu 

fyrir, en eingöngu 12,5% kvenna. Þá tilkynntu 

einnig frekar þeir sem eru á miðjum aldri en 

þeir sem voru í yngsta aldurshópnum, og var 

munurinn marktækur.  

Til stóð að spyrja hvort aðilar sem urðu fyrir 

kynferðisbroti hafi tilkynnt það til lögreglu en 

það misfórst þegar könnun var lögð fyrir og 

liggja niðurstöður því ekki fyrir. 

Ár könnunar, spurt um undangengið ár 
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39,1
37,0

32,8

37,3

29,2 33,0 29,6

34,9

34,7

34,2 38,7
35,1

23,9

23,3

19,8

23,0

16,5

4,2 6,6

3,3

10,3

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

2013 2014 2015 2016 2017

H
lu

tf
a

ll
 %

Innbrot Þjófnaður Ofbeldi Eignaspjöll Kynferðisbrot



10 

Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot Könnun 2017 

Spurningar 7 

Þeir sem höfðu orðið fyrir kynferðisbroti voru spurðir:                                                                 

Myndir þú lýsa þessu atviki sem... 

Í könnun 2017 kváðust fleiri hafa orðið fyrir kynferðisbroti en ofbeldisbroti á undangengnu ári, sem er ólíkt fyrri árum, en 2% hafði 

orðið fyrir ofbeldisbroti og 2,8% fyrir kynferðisbroti (sjá mynd bls. 8). Líklegt er að aukin umræma um kynferðisofbeldi og áreitni 

hafi haft þau áhrif að fleiri vilja viðurkenna að hafa orðið fyrir slíku brotið og/eða eru meðvitaðri um hvað fellur þar undir. Sjá má 

að 17% lýstu kynferðisbrotinu sem „nauðgun“ og 3% sem „tilraun til nauðgun“. Þegar litið er til alvarleika má sjá að árið 2017 

töldu 5% þeirra sem höfðu orðið fyrir kynferðisbroti á undangengnu ári það hafa verið mjög alvarlegt sem er talsvert færri en í 

2016 könnuninni þegar 17% töldu það mjög alvarlegt. Þá töldu 24% þeirra sem höfðu orðið fyrir ofbeldisbroti í 2017 könnun at-

vikið mjög alvarlegt, og var hlutfallið 19% í könnun sem var lögð fyrir árið 2016. 

Hversu alvarlegt var atvikið [ofbeldisbrotið/kynferðisbrotið] gegn þér?  

Svarmöguleikar** Fjöldi Hlutfall (%) 

Nauðgun 11 16,8 

Tilraun til nauðgunar 2 3,3 

Grófri kynferðislegri áreitni 35 52,2 

Særandi framkomu 18 27,8 

Samtals 66 100 
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51%
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28%
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Spurning 8  

Varðst þú fyrir einhverju af eftirtöldu af hendi maka eða fyrrum maka, árið 2016? 

Svarmöguleikar 
Einhvers konar heimilis-

ofbeldi  Hlutfall(%) 
Hótun/ógnun, líkam-

legu og/eða kynferðisl. Hlutfall(%) 

Já 100 5,0% 41 2,0% 

Nei 1.909 95,0% 1.969 98,0% 

Alls 2.010 100% 2.010 100% 

Á ekki við, hef ekki átt maka 335 13,3% 335 13,3% 

Veit ekki/vil ekki svara 49 1,9% 49 1,9% 

Hætt(ur) að svara 122 4,9% 122 4,9% 

Eins og sjá má urðu 5% íbúa fyrir einhvers konar heimilis-

ofbeldi í könnun 2017, sbr. það sem talið var upp í 

spurningakönnuninni. Sjá má að skv. könnunum 2015-

2017 urðu flestir sem höfðu orðið fyrir ofbeldi fyrir því 

„að endurtekið væri gert lítið úr því“ , hlutfallið var 43% í 

könnuninni 2017. Þá urðu 13% fyrir ógnun/hótun og 

13% fyrir að komið væri í veg fyrir að hitta vini og 

ættingja.  

Tekið var saman hve hátt hlutfall varð fyrir ógnun/hótun, 

líkamlegu ofbeldi og/eða kynferðislegu ofbeldi, og urðu 

2% íbúa fyrir því. Hlutfallið í könnun frá 2017 er svipað 

og í könnun frá 2016, en var aðeins hærra í könnun frá 

2015, þegar það var 2,4%. 

Hlutfallsleg skipting á tegundum heimilisofbeldis (hægt var að velja fleiri en eitt): 

Ár könnunar: 

Ár könnunar 

5%

13%

9%

43%

13%

12%

4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Að komið væri í veg fyrir að þú fengir sanngjarnan hluta af innkomu

heimilisins

Að komið væri í veg fyrir að þú hittir vini og ættingja

Að krafist væri aðgangs að síðum eins og heimabanka, samfélagsmiðlum

eða tölvupósti án þess að veita þér sama aðgang

Að endurtekið væri gert lítið úr þér svo þér fyndist þú einskis virði

Að þér væri ógnað eða hótað, sem getur t.d. falið í  sér hótanir um að taka

af þér barn/börn, að meiða þig eða einhvern nákominn þér

Að þú værir beitt(ur) ofbeldi

Að þú værir þvinguð(aður) eða reynt að þvinga þig til kynferðislegra

athafna

2017

2016

2015

5,7%

2,4%

4,8%

2,0%

5,0%

2,0%

0,0%

2,0%

4,0%

6,0%

8,0%

10,0%

Já, einhvers konar ofbeldi Já, ógnun/hótun, líkamlegu eða

kynferðislegu ofbeldi

Varðstu fyrir ofbeldi af hendi maka/fyrrum maka?

2015 2016 2017
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Spurning 9  

Varðst þú fyrir einhverju af eftirtöldu af hendi maka eða fyrrum maka, árið 2016? 

 
Allar tegundir heimilis-

ofbeldis 
Hótun/ógnun, líkamlegt og/

eða kynferðislegt ofbeldi  

 

 Fjöldi (já) 
Hlutfall % 

(já) Fjöldi (já) Hlutfall % (já) 

Kyn     

Karl 51 5,1% 20 2,0% 

Kona 49 4,9% 21 2,1% 

Aldursflokkar * * * * 

18-25 ára 16 8,7% 6 3,3% 

26-35 ára 26 7,1% 15 4,1% 

36-45 ára 22 5,7% 11 2,8% 

46-55 ára 18 4,9% 4 1,1% 

56-65 ára 13 4,0% 3 0,9% 

66-75 ára 5 1,3% 1 0,3% 

Búseta * *   

Höfuðborgarsvæðið 46 3,7% 23 1,9% 

Suðurnes 10 6,6% 5 3,3% 

Vesturland og Vestfirðir 11 7,8% 6 4,3% 

Norðurland 22 9,3% 4 1,7% 

Austurland 4 5,1% 1 1,3% 

Suðurland 8 4,8% 2 1,2% 

Menntun * *   

Grunnskólapróf 21 3,5% 9 1,5% 

Nám á framhaldsskólastigi 48 6,6% 19 2,6% 

Nám á háskólastigi 27 4,3% 13 2,1% 

   *Marktækur munur milli hópa  

Ekki var marktækur munur á milli kvenna og karla þegar 

litið er til hópsins sem varð fyrir einhvers konar 

heimilisofbeldi og hlutfallið mjög svipað, í kringum 5%. 

Hins vegar var marktækur munur á milli aldursflokka, 

búsetu og menntunar. Ef litið er til hópsins sem varð 

fyrir hótun/ógnun, líkamlegu og/eða kynferðislegu 

ofbeldi, þá var marktækur munur á aldursflokkun en 

flestir voru á aldrinum 26-35 ára (4,1%) og næstflestir í 

yngsta aldurshópnum (18-25 ára). 

Hér að neðan má sjá svör við nokkrum spurningum, en 

eingöngu þeir sem höfðu orðið fyrir þrem alvarlegustu 

tegundum ofbeldis af hendi maka/fyrrum maka fengu 

spurninguna. Spurningarnar eru: „Hversu alvarlegt var 

atvikið gagnvart þér?“, „Hversu oft að jafnaði varðstu 

fyrir ofbeldi?“, „Býrðu enn við aðstæður ofbeldis af 

hendi maka/fyrrum maka?“ og „Tilkynntir þú brotið?“.  

Talsvert fleiri tilkynntu árið 2015 en 2016 og 2017. Ekki 

er vitað um skýringu á því. Hins vegar ber að hafa í huga 

að tölurnar eru mjög lágar og því viðkvæmar fyrir 

breytingum (N=54 árið 2015, en N=41 árið 2016 og 

2017). Þá svöruðu færri spurningu varðandi maka-

ofbeldi og tilkynningahegðun árin 2016 og 2017 miðað 

við 2015. 

Hversu alvarlegt var atvikið gagnvart þér? Hversu oft að jafnaði varðstu fyrir andlegu og/eða líkamlegu 

Þú merktir við að þú hefðir orðið fyrir broti af hendi 

maka/fyrrum maka. Myndir þú segja að þú búir enn við 

þær aðstæður? 

Tilkynntir þú brotið af hendi maka/fyrrum maka 

til lögreglu? 

31%

69%
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77%
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Spurning 10 

Varðst þú fyrir því árið 2016 að einhver deildi án þíns leyfis kynferðislegu myndefni af þér 

sem olli þér ama?* 

Svarmöguleikar Fjöldi Hlutfall 

Já 11 0,5 

Nei, en hef fengið hótun um slíkt 23 1,0 

Nei 2355 98,6 

Fjöldi svarenda 2.389 100 

2 2 2 2

1 1

0

1

2

3

Vinur Kunningi (ekki
persónulegur vinir)

Aðili sem ég átti
kynferðisleg

samskipti við þó
eingöngu í gegnum

netið

Ókunnugur Fyrrum maki Veit ekki hver

Fj
ö

ld
i

*Varðstu fyrir því árið 2016 að einhver deildi, án þíns leyfis, kynferðislegu myndefni af þér eða myndefni sem sýnir nekt þína sem olli þér 

ama (vanlíðan, skömm, óþægindum, reiði)? 

  Fjöldi Hlutfall 

Á vefsíðu 4 27% 

Snapchat 5 33% 

Twitter 1 7% 

Facebook 3 20% 

Annars staðar 2 13% 

Samtals 15 100% 

Hvar var myndefninu deilt? 

Hver voru tengsl þín við aðilann sem deildi myndefninu? (Fjölsvar) 

Hversu mikil eða lítil áhrif hafði mynd-

birtingin á þig? 

 Já 
Nei en hef fengið 
hótun um slíkt Nei 

Kyn    

Karl 0,3% 1,3% 98,5% 

Kona 0,7% 0,7% 98,6% 

Aldursflokkar*    

18-25 ára 2,7% 1,2% 96,1% 

26-35 ára 0,5% 0,2% 99,3% 

36-45 ára .. 1,9% 98,1% 

46-55 ára 0,2% 0,2% 99,5% 

56-65 ára .. 1,1% 98,9% 

66-75 ára .. 1,0% 99,0% 

Búseta*    

Höfuðborgarsvæðið 0,4% 0,7% 98,9% 

Suðurnes 1,8% 1,2% 97,0% 

Vesturland og 
Vestfirðir 1,2% 4,3% 94,4% 

Norðurland .. 0,7% 99,3% 

Austurland .. .. 100,0% 

Suðurland .. 0,5% 99,5% 

Menntun*    

Grunnskólapróf .. 0,8% 99,2% 

Nám á framhalds-
skólastigi 1,1% 1,1% 97,7% 

Nám á háskólastigi 0,3% 0,8% 98,9% 

1; 8%

4; 39%

4; 32%

2; 21%

Mjög mikil áhrif Frekar mikil áhrif

Frekar lítil áhrif Mjög lítil áhrif

11; 0,5% 23; 1,0%

2355; 98,6%

Já

Nei, en hef fengið hótun um slíkt

Nei



14 

Reynsla af afbrotum og tilkynnt brot Könnun 2017 

Um könnunina 

Embætti ríkislögreglustjóra og lögreglan á höfuðborgarsvæðinu standa sameiginlega að viðhorfskönnun meðal íbúa. Árið 2004 

var í fyrsta skipti gerð alþjóðleg þolendakönnun (Brotaþolar, lögreglan og öryggi borgaranna). Árið 2008 var gerð þolenda-

könnun samkvæmt löggæsluáætlun 2007-2011 sem náði yfir allt landið. Í kjölfarið hefur embættið lagt fyrir þolendakannanir 

fyrir allt landið árin 2009, 2011, 2013, 2014, 2015, 2016 og nú 2017.  

Könnunin var lögð fyrir í maí og júní 2017 en könnunin miðast að mestu leyti við atburði og upplifun almennings árið áður. Með 

þolendakönnunum er verið að greina reynslu borgaranna af afbrotum, öryggistilfinningu þeirra í eigin hverfi og í miðborg 

Reykjavíkur. Einnig er verið að meta störf lögreglunnar og árangur hennar á landsvísu. Í ár gerði Félagsvísindastofnun úttekt á 

niðurstöðum úr hlutanum er snýr að viðhorfum til lögreglu og þjónustu hennar. Í þessari skýrslu eru birtar niðurstöður á 

spurningum er snúa að reynslu landsmanna af afbrotum og öryggistilfinningu íbúa. Þær upplýsingar sem þolendakönnunin 

veitir lögreglunni og borgurum eru mikilvægar og munu áætlanir lögregluembættanna m.a. taka mið af niðurstöðum hennar.  

Fyrirvari 

Mikilvægt er að hafa það í huga að tölur eins og þær sem er að finna í þessari skýrslu gefa aðra mynd en afbrotatölfræði ríkis-

lögreglustjóra yfir skráð brot. Í sameiningu gefa þessar tvær upplýsingaveitur fyllri mynd af þróun afbrota á Íslandi. Með ár-

legum þolendakönnunum gefst tækifæri til að meta þróun til lengri tíma. Þetta er áttunda þolendakönnunin af þessari gerð sem 

framkvæmd er hér á landi og gefur hún m.a. ákveðna hugmynd um reynslu af afbrotum og tilkynningahlutfall. Allar tölur í 

niðurstöðukafla verður að skoða með það að leiðarljósi að frávik frá fyrri könnun kunni að vera innan skekkjumarka. Gögnum 

fyrir þessa könnun var eingöngu safnað í netkönnun eins og síðustu fjórum könnunum en svörum í könnun sem lögð var fyrir 

árið 2011 var safnað í net- og símakönnun en  fyrri kannanir byggðu á símakönnun eingöngu. Netkönnunin byggði á úrtaki úr 

netpanel Félagsvísindastofnunar. Þegar úrtak úr símakönnun var valið þá var það úrtak beint úr þjóðskrá (en ekki viðhorfahópi). 

Úrtak úr viðhorfahópi endurspeglar mögulega ekki þýði af sömu nákvæmni og símakönnun.  

Gögn eru vigtuð eftir kyni, aldri, menntun og búsetu. Það er gert til að þau endurspegli sem best viðhorf landsmanna 18 ára og 

eldri. Vigtin sem er notuð er ekki alveg sambærileg  vigtunum frá könnun árið 2014 og fyrr, m.a. því  Hagstofan gaf út betra 

manntal sem varð til þess að fyrirtækið sem sá um öflun gagna og vigtun þeirra gat vigtað gögnin með meiri nákvæmni  en 

áður. Prófað var að endurvigta gögn frá árunum 2011, 2013 og 2014 en munur á niðurstöðum var innan vikmarka (miðað við 

95% vikmörk), og því ekki  breytt í skýrslunni. Gögnin 2016 og 2017 voru greind eftir búsetu en fyrri ár var miðað við lögheimili.  

Í skýrslunni eru sett fram árin sem rannsóknir voru gerðar, því er aðeins í hluta spurninga spurt um reynslu árið áður. 

 

Spurningar um reynslu af afbrotum 

 Komst einhver, árið 2016, inn á heimili þitt, dvalarstað, ökutæki þitt eða annað lokað rými án þíns samþykkis og stal ein-

hverju eða reyndi að stela einhverju?  

 Varðst þú fyrir því árið 2016 að einhverju væri stolið frá þér, t.d. veski, reiðhjóli eða öðrum verðmætum (án þess að um 

innbrot hafi verið að ræða)?  

 Varðst þú fyrir ofbeldisbroti árið 2016? Með ofbeldisbroti er átt við ofbeldi eða líkamsárás, t.d. ef einhver slær mann með 

hnefa eða vopni. 

 Varðst þú fyrir einhverjum af eftirtöldum eignaskemmdum árið 2016? Vinsamlegast merktu við allt sem við á.  

 Að rúða væri brotin á heimili þínu, dvalarstað eða einkalóð | Að krotað eða spreyjað væri á heimili þitt, dvalarstað eða 

 eign á einkalóð | Að lakk væri rispað, þak beyglað eða annars konar skemmdir gerðar á ökutæki þín | Öðrum eigna

 skemmdum á heimili, dvalarstað, einkalóð eða ökutæki. Hverjum? | Nei, ekkert af ofantöldu 

 Varðst þú fyrir kynferðisbroti árið 2016? Með kynferðisbroti er t.d. átt við að einhver hafi þvingað þig eða reynt að þvinga 
þig til kynferðislegra athafna, gripið í þig eða þú hafir verið snert(ur) kynferðislega gegn vilja þínum. 
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